

Planul sectorial anticorupție în domeniul agroalimentar pentru anii 2018-2020

I. DESCRIEREA PROBLEMELOR

1. Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor (*în continuare* – ANSA) și Agenția de Intervenție și Plăți în Agricultură (*în continuare* – AIPA) au elaborat și aprobat planuri de integritate în anul 2015 și, respectiv, în 2016. Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului (*în continuare* - MADRM) urmează să aprobe planul sectorial anticorupție în domeniul agroalimentar. Elaborarea a 2 planuri de integritate, cu acțiuni diferite realizate de aceste instituții nu soluționează pe deplin problemele în materie de corupție și integritate în sectorul agroalimentar. Pentru soluționarea acestora este importantă alocarea responsabilităților în sectorul agroalimentar și reevaluarea modului în care viziunile sectoriale expuse în documentele menționate rezolvă problemele existente de sistem.

2. Cele mai multe cazuri de corupție apar în sectorul agroalimentar în procesul de exercitare a unor funcții și competențe specifice de către instituțiile de stat: reglementare, certificare, supraveghere și organizare. Astfel, datele colectate identifică probleme de integritate în cazul MADRM la realizarea a 2 din cele 3 funcții de bază: elaborarea, asigurarea implementării, monitorizarea și evaluarea politicilor publice în domeniile de competență și gestionarea sferei de competență prin coordonarea și monitorizarea activității autorităților administrative din subordine și a instituțiilor publice în care ministerul exercită calitatea de fondator. În cazul ANSA problemele legate de integritate apar la realizarea funcțiilor de control și supraveghere în domeniile de competență, în special controlul sanitar și veterinar, iar în ceea ce privește AIPA – sectoarele cele mai vulnerabile sub aspectul folosirii nepotrivite a competențelor legale sunt legate de verificarea îndeplinirii de către solicitanții de subvenție a criteriilor de eligibilitate și de verificarea utilizării mijloacelor Fondului național de dezvoltare a agriculturii și mediului rural. Cauzele apariției acestor fenomene sunt multiple.

3. Cauzele apariției corupției în sistemul agroalimentar:

- a) legislație complexă, confuză, uneori neaplicabilă și cadru normativ secundar cu prevederi, care majorează complexitatea procedurilor de certificare, reglementare, repartizare a mijloacelor financiare în agricultură;
- b) motivarea financiară redusă a personalului la toate cele 3 instituții;
- c) competențe profesionale insuficiente în domeniul dezvoltării sectorului agroindustrial ale funcționarilor publici care au misiunea de a elabora și de a promova politica de stat;
- d) valorificarea inefficientă a suportului financiar oferit sectorului agroalimentar de către unitățile de implementare a proiectelor finanțate din surse externe;
- e) lipsa unei evidențe riguroase a patrimoniului instituțiilor publice de către MADRM și ANSA.

4. Probleme identificate:

1) Realizarea inefficientă a funcțiilor de reglementare și de elaborare a politicilor

Procesul de elaborare și adoptare a proiectelor de acte legislative și normative nu întotdeauna este realizat conform principiilor transparenței procesului decizional: informarea, în modul stabilit, a cetățenilor, a asociațiilor, a altor părți interesate despre inițierea elaborării deciziilor și despre consultarea publică pe marginea proiectelor de decizii respective și asigurarea de posibilități egale pentru participarea acestora la procesul decizional. Unele proiecte de lege propuse spre emiteră de către instituțiile centrale nu sunt suficient de bine fundamentate și conțin importante curențe, care conduc adeseori la faptul că acestea nu sunt emise sau fiind emise, nu sunt aplicabile. La elaborarea unor acte legislative nu sunt luate în considerație recomandările și propunerile unor instituții publice. De asemenea se constată că prevederile cu privire la transparența în procesul decizional se aplică mai puțin față de actele normative emise de către Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului. Astfel, pe pagina web particip.gov.md pe parcursul anului 2017 au fost publicate doar 3 proiecte de Ordine ale Ministerului pentru consultare, pe când în Monitorul Oficial al Republicii Moldova au fost publicate doar 17 acte normative.

2) Gestionarea neeficientă a patrimoniului instituțiilor de stat

Sub aspectul integrității este foarte important de a studia relațiile existente între MADRM și anumite entități. În prezent, există 24 instituții publice în care ministerul are calitatea de fondator. Prestația acestor instituții publice este în mare măsură sub orice așteptări. Din păcate, MADRM nu pune la dispoziția publicului rapoarte concludente despre situația financiar-patrimonială a entităților patronate. Cu excepția unor rapoarte a Curții de Conturi nu sunt făcute publice rapoarte privind rezultatele economice financiare a acestora. Gestionarea proprietăților deținute ori administrate prin intermediul unor reprezentanți delegați în consiliile administrative ale acestor entități nu rezolvă sub nici o formă problemele de management, responsabilitate și creșterea performanței acestora.

Persistă probleme mari legate de gestionarea patrimoniului public, iar aceasta se referă mai ales la patrimoniul gestionat de ANSA și instituțiile publice aflate în subordinea MADRM. Conform raportului Curții de Conturi⁸, “în cadrul verificării situațiilor patrimoniale s-au constatat carențe și neconformități în valori semnificative privind gestionarea precară a patrimoniului public a condus la starea deplorabilă a fostelor circumscripțiilor sanitar-veterinare din majoritatea localităților rurale, din motivul neutilizării lor. De asemenea nu a fost implementat un control intern adecvat pentru asigurarea bunei guvernări a patrimoniului public și integritatea acestuia, fapt care a generat divergențe dintre diferite surse a valorii, suprafeței, numărul clădirilor și terenurilor administrate de către ANSA și subdiviziunilor teritoriale.

Verificările auditului au atestat că, în evidența contabilă nu au fost reflectate 27 bunuri imobile cu suprafața totală de 3,8 mii m.p., prezentând un risc sporit de integritate și de înstrăinare necontrolată și neconformă a acestuia. În plus, nu au fost înregistrate drepturile patrimoniale asupra 192 bunuri imobile în valoare totală de 19,9 milioane lei, care sunt reflectate în evidența contabilă. Managementul financiar iresponsabil a dus la prezența în evidență contabilă a 7 bunuri imobile demolate și vândute, valoarea totală a cărora constituie 0,4 milioane lei. Totodată, verificările auditului constată prezența în evidența contabilă a bunurilor imobile cu valoarea „zero” la 13 bunuri imobile cu suprafața totală de 1,1 mii m.p.. Deși, ANSA cu structurile sale teritoriale a fost creată în anul 2013, se atestă că până în prezent nu au fost reînregistrate drepturile patrimoniale asupra 8 bunuri imobile cu valoarea totală de 2,9 milioane lei și 3 bunuri imobile cu suprafața totală de 0,3 mii m.p. după structurile noi. Totodată, drepturile patrimoniale asupra a 28 bunuri imobile nu au fost înregistrate nici la organele cadastrale, nici în evidența contabilă”.

3) Asigurarea insuficientă a transparenței.

Instituțiile monitorizate parțial asigură transparență în procesul decizional. Proiectele de legi, hotărârile de guvern, ordinele sunt făcute publice, fiind plasate pe site-urile instituționale. Însă eficiența dezbaterilor publice pe marginea proiectelor de lege și a actelor normative este redusă. Prin urmare sunt necesare măsuri suplimentare din partea instituțiilor de stat pentru eficientizarea procesului de elaborare a proiectelor de acte legislative și normative, inclusiv atragerea în acest proces a reprezentanților comunității de afaceri, sectorului non-guvernamental, academic și mass-media. Rapoartele emise de MADRM, ANSA și AIPA sunt publice. Legile, actele normative și documentele de politici sunt plasate pe site-urile instituțiilor. Dar în multe cazuri nu sunt actualizate în funcție de modificările operate de Parlament, Guvern sau minister și agenții. Instituțiile monitorizate dispun de linii telefonice (linii fierbinți) pentru sesizarea conducerii instituțiilor privind actele de corupție, însă eficiența acestor mijloace de regulă este redusă, datorită nivelului mic de încredere a comunității de afaceri față de instituțiile de stat. Unele instituții aplică doar parțial principiile e-guvernare și instrumentarul necesar pentru eficientizarea și diminuarea complexității procedurilor, precum și informarea beneficiarilor. Ne referim în mod special, la AIPA (urmărirea dosarelor în regim on-line, dosarele neeligibile, lista de interdicții, statistica on-line și altele).

II. OBIECTIVUL SECTORULUI

Dezvoltarea integrității profesionale și instituționale, responsabilității, transparenței și rezistenței la riscurile de corupție ale funcționarilor și agenților publici.

III. PLANUL SECTORIAL DE ACȚIUNI

⁸ Hotărârea Curții de Conturi nr.32 din 05.07.2017 privind Raportul auditului situațiilor financiare consolidate ale Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor și unor instituții din subordine pe anul 2016 și Raportul de audit privind conformitatea activității Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor și a unor entități din subordine în anul 2016. Monitorul Oficial nr.301-315/16 din 18.08.2017.

Nr.	Acțiunea	Termenul de realizare	Instituția responsabilă	Indicator de progres	Sursa de verificare	Obiectiv corelativ	Sursa de finanțare
Prioritatea 1: Asigurarea integrității profesionale și instituționale în sectorul agroalimentar							
Rezultatele scontate							
a) toleranță 0 la actele de corupție în sector;							
b) integritate profesională și instituțională asigurată;							
c) încredere din partea sectorului privat în instituțiile guvernamentale cu funcții și atribuții în domeniul agroalimentar							
1	Asigurarea angajării și promovării agenților publici pe bază de merit și de integritate profesională în sectorul agroalimentar	Permanent, cu verificarea anuală a indicatorilor de progres	MADRM, ANSA, AIPA, CNA, SIS.	Numărul de agenți publici angajați prin concurs sau prin transfer de la alte entități publice; numărul cazierelor de integritate solicitate de entitățile publice la angajare. Numărul de contestații depuse împotriva rezultatelor concursurilor organizate. Numărul de agenți publici angajați/reconfirmați în funcții ca urmare a verificării conform Legii nr.271/2008 privind verificarea titularilor și a candidaților la funcții publice	Platforma electronică de asigurare a integrității instituționale și e-cazierul integrității profesionale	Etică	Mijloace bugetare
2	Asigurarea respectării regimului de incompatibilități, de restricții în ierarhie și de limitare a publicității în sectorul agroalimentar	Permanent, cu verificarea anuală a indicatorilor de progres	MADRM, ANSA, AIPA, ANI.	Numărul de cazuri de incompatibilități și restricții în ierarhie atestate și soluționate în entitățile publice; numărul de sesizări la ANI cu privire la încălcarea regimului de incompatibilități și limitare a publicității; numărul de persoane suspendate pentru asemenea încălcări	Platforma electronică de asigurare a integrității instituționale și e-cazierul integrității profesionale	Etică	Mijloace bugetare
3	Asigurarea respectării regimului declarării averilor și intereselor personale în sectorul agroalimentar	Permanent, cu verificarea anuală a indicatorilor de progres	MADRM, ANSA, AIPA, ANI, CNA.	Numărul de agenți publici angajați/numiți/cu mandatele validate pe parcursul anului și numărul de declarații depuse în momentul angajării/ numirii/ validării mandatului. Numărul total de agenți publici angajați/numiți/cu mandatele validate care activează în entitatea publică pe	Platforma electronică de depunere a declarațiilor de avere și interese personale. Platforma electronică de asigurare a integrității instituționale și e-cazierul integrității	Etică Descurajare	Mijloace bugetare

				<p>parcursul anului și numărul de declarații depuse anual.</p> <p>Numărul de agenți publici ale căror mandat/ raporturi de muncă sau de serviciu au încetat pe parcursul anului și numărul de declarații depuse la încetarea mandatului /raporturilor de muncă sau de serviciu pe parcursul anului respectiv.</p> <p>Numărul total de declarații de avere și interese personale transmise anual la ANI de la entitățile publice.</p> <p>Numărul actelor de constatare ale ANI privind existența averii nejustificate.</p> <p>Numărul de dosare penale și contravenționale instrumentate privind încălcarea regimului declarării averilor și intereselor personale</p>	<p>profesionale.</p> <p>Pagina web a ANI;</p> <p>hotărârile instanțelor de judecată</p>		
4	Asigurarea respectării regimului conflictelor de interese și neadmiterea favoritismului în sectorul agroalimentar	Permanent, cu verificarea anuală a indicatorilor de progres	MADRM, ANSA, AIPA, ANI.	<p>Numărul conflictelor de interese declarate și soluționate în cadrul entităților publice.</p> <p>Numărul conflictelor de interese sesizate la ANI.</p> <p>Numărul actelor de constatare ale ANI cu privire la conflictele de interese.</p> <p>Numărul actelor juridice, adoptate în situații de conflict de interese, anulate în instanța de judecată la solicitarea ANI.</p> <p>Numărul de dosare penale și contravenționale instrumentate privind conflictele de interese penale</p>	Platforma electronică de asigurare a integrității instituționale și e-cazierul integrității profesionale	Etică Descurajare	Mijloace bugetare
5	Asigurarea respectării regimului cadourilor în sectorul agroalimentar	Permanent, cu verificarea anuală a indicatorilor de progres	MADRM, ANSA, AIPA.	<p>Numărul cadourilor predate comisiilor de evidență și evaluare a cadourilor în cadrul entităților publice.</p> <p>Numărul și suma cadourilor</p>	Platforma electronică de asigurare a integrității instituționale și e-cazierul integrității	Etică	Mijloace bugetare

				răscumpărate în cadrul entităților publice. Numărul de cadouri inadmisibile, transmise agenției anticorupție și numărul de dosare penale și contravenționale instrumentate. Registrele de evidență a cadourilor publicate pe paginile web ale entităților publice	profesionale		
6	Asigurarea neadmiterii, denunțării și tratării influențelor necorespunzătoare în sectorul agroalimentar	Permanent, cu verificarea anuală a indicatorilor de progres	MADRM, ANSA, AIPA.	Numărul cazurilor de influență necorespunzătoare denunțate, soluționate în cadrul entităților publice. Numărul cazurilor de influență necorespunzătoare denunțate la CNA și SIS.	Platforma electronică de asigurare a integrității instituționale și e-cazierul integrității profesionale	Etică	Mijloace bugetare
7	Asigurarea neadmiterii și denunțării manifestărilor de corupție; protecția avertizorilor de integritate în sectorul agroalimentar	Permanent, cu verificarea anuală a indicatorilor de progres	MADRM, ANSA, AIPA, CNA.	Numărul manifestărilor de corupție denunțate de către agenții publici conducătorilor entităților publice și agențiilor anticorupție. Numărul avertizărilor de integritate depuse în cadrul entităților publice. Numărul avertizărilor de integritate transmise la CNA. Numărul avertizorilor de integritate supuși protecției	Platforma electronică de asigurare a integrității instituționale și e-cazierul integrității profesionale	Protecție Etică	Mijloace bugetare
8	Asigurarea intolanței față de incidentele de integritate în sectorul agroalimentar	Permanent, cu verificarea anuală a indicatorilor de progres	MADRM, ANSA, AIPA.	Numărul de sancțiuni disciplinare aplicate în cadrul entităților publice în legătură cu incidentele de integritate admise de agenții publici. Numărul sesizărilor depuse de către conducătorii entităților publice la autoritățile anticorupție cu privire la incidentele de integritate ce constituie infracțiuni și contravenții. Numărul de	Platforma electronică de asigurare a integrității instituționale și e-cazierul integrității profesionale	Etică Descurajare	Mijloace bugetare

				suspendări din funcții ale agenților publici inculpați pentru infracțiuni de corupție sau conexe corupției			
9	Asigurarea respectării accesului la informații de interes public în sectorul agroalimentar	Permanent, cu verificarea anuală a indicatorilor de progres	MADRM, ANSA, AIPA.	Persoanele responsabile de accesul la informații de interes public, desemnate în cadrul autorităților. Numărul de solicitări de acces la informații, transmise anual entităților publice. Numărul de refuzuri de acces la informații. Numărul contestațiilor depuse anual în instanța de judecată împotriva refuzului entităților publice de a oferi acces la informații. Numărul de hotărâri adoptate anual de instanțele de judecată privind obligarea entităților publice de a oferi informațiile solicitate	Platforma electronică de asigurare a integrității instituționale și e-cazierul integrității profesionale	Transparență	Mijloace bugetare
10	Asigurarea implementării și respectării normelor de etică și deontologie în sectorul agroalimentar	Permanent, cu verificarea anuală a indicatorilor de progres	MADRM, ANSA, AIPA.	Adoptarea codurilor de etică și deontologie pentru entitățile publice care nu au astfel de coduri. Planurile anuale de instruire, inclusiv de instruire continuă, aprobate. Numărul de instruiți și de agenți publici instruiți cu privire la normele de etică și deontologie. Numărul de cazuri de încălcare a normelor de etică și deontologie, sancționate disciplinar	Platforma electronică de asigurare a integrității instituționale și e-cazierul integrității profesionale	Etică Educare	Mijloace bugetare
11	Asigurarea respectării regimului de restricții și limitări în legătură cu încetarea mandatului, a raporturilor de muncă sau de serviciu și	Permanent, cu verificarea anuală a indicatorilor de progres	MADRM, ANSA, AIPA.	Numărul anual de agenți publici care și-au încetat mandatul, raporturile de muncă sau de serviciu și numărul ofertelor de muncă sau de angajare oferite agenților publici în cadrul organizațiilor comerciale,	Platforma electronică de asigurare a integrității instituționale și e-cazierul integrității profesionale	Etică	Mijloace bugetare

	migrarea agenților publici în sectorul privat (pantufraj) în sectorul agroalimentar			comunicate de către agenții publici înainte de încetarea mandatului, a raporturilor de muncă sau de serviciu. Numărul de contracte comerciale refuzate anual de către entitățile publice din motivul că în organizațiile comerciale activează persoane care, pe parcursul ultimului an, au fost agenți publici în cadrul entităților publice			
12	Asigurarea implementării managementului riscurilor de corupție în sectorul agroalimentar	Permanent, cu verificarea anuală a indicatorilor de progres	MADRM, ANSA, AIPA.	Registrele riscurilor, care includ și riscurile de corupție, elaborate de către entitățile publice. Completarea registrului riscurilor cu riscurile de corupție după incidentele de integritate din cadrul entităților publice. Raportul privind implementarea măsurilor de tratare a riscurilor, elaborat anual	Platforma electronică de asigurare a integrității instituționale și e-cazierul integrității profesionale	etică	Mijloace bugetare
13	Instruirea agenților publici și a conducătorilor entităților publice cu privire la rigorile de integritate instituțională în sectorul agroalimentar	Anul 2018; periodic, la solicitare	CNA; MADRM, ANSA, AIPA; Academia de Administrare Publică; INJ	100% de instituții au efectuat instruire în baza solicitărilor transmise. Conducătorii și agenții publici a cel puțin 85% dintre entitățile publice instruiți. Numărul de solicitări de instruire cu privire la integritatea instituțională. Instruirea anuală a cel puțin 15000 de reprezentanți ai entităților publice (conducători și agenți publici). Aprecierea instruirilor de către audienți	Confirmări ale instituțiilor responsabile – agenda, listele participanților, evaluarea instruirilor etc.	Educare Etică	Mijloace bugetare
14	Instruirea responsabililor de elaborarea proiectelor de acte legislative, normative și	Periodic, la solicitare	CNA; MADRM, ANSA, AIPA.	Numărul instruirilor și al agenților publici responsabili de elaborări instruiți. Numărul solicitărilor de instruire cu privire	Confirmări din partea instituțiilor responsabile – agenda, listele	Educare Etică	Mijloace bugetare

	departamentale cu privire la evitarea riscurilor de corupție la elaborarea proiectelor în sectorul agroalimentar			la evitarea riscurilor de corupție la elaborarea proiectelor	participanților, evaluarea instruirilor etc.		
15	Instruirea agenților publici și a conducătorilor entităților publice cu privire la legislația evaluării integrității instituționale în sectorul agroalimentar	Periodic, la solicitare	CNA; MADRM, ANSA, AIPA.	Numărul instruirilor, al conducătorilor și al agenților publici instruiți. Numărul solicitărilor de instruire cu privire la evaluarea integrității instituționale	Confirmări din partea instituțiilor responsabile – agenda, listele participanților, evaluarea instruirilor etc.	Educare Etică	Mijloace bugetare
16	Instruirea conducătorilor entităților publice cu privire la managementul riscurilor de corupție și întocmirea planurilor de integritate instituțională în sectorul agroalimentar	Periodic, la solicitare	CNA; MADRM, ANSA, AIPA.	Numărul instruirilor și al conducătorilor de entități publice instruiți. Numărul solicitărilor de instruire cu privire la managementul riscurilor de corupție și întocmirea planurilor de integritate	Confirmări din partea instituțiilor responsabile – agenda, listele participanților, evaluarea instruirilor etc.	Educare Etică	Mijloace bugetare
17	Elaborarea și publicarea Ghidurilor de completare a declarațiilor de avere și interese, privind incompatibilitățile și conflictele de interese, de completare a formularelor electronice (e-Forms) ale declarațiilor de avere și interese.	Trimestrul IV, anul 2018.	ANI.	Ghiduri elaborate și făcute publice.	Confirmări din partea instituțiilor responsabile – ghiduri plasate pe site-urile instituțiilor, numărul prezentărilor și instruirilor, numărul participanților la instruire.	Educare, Etică, Responsabilitate.	Mijloace bugetare și extrabugetare.

Prioritatea II: Realizarea eficientă a funcțiilor de reglementare și de elaborare a politicilor

Rezultatele scontate:

- riscuri de corupție identificate în proiectele de legi și acte normative;
- proiecte de acte legislative și normative elaborate cu concursul tuturor părților interesate;
- expertizarea proiectelor;
- diseminarea informației pe scară largă în rândul sectorului privat;

f) legi și acte normative aplicate și cunoscute de subiecții reglementării.							
18	Informarea publicului referitor la inițierea elaborării politicilor în sectorul agroalimentar	Permanent, cu verificarea trimestrială a indicatorilor de progres	MADRM, ANSA, AIPA	Numărul de anunțuri plasate pe paginile web oficiale, expediate prin intermediul poștei electronice părților interesate, difuzate prin intermediul presei scrise și electronice.	Confirmări din partea instituțiilor responsabile – număr de anunțuri, destinatari, entități din cadrul mass-media națională, regională.	Transparență	Mijloace bugetare
19	Transmiterea tuturor proiectelor de acte legislative și normative pasibile de expertiza anticorupție, după definitivarea proiectelor în urma avizării, la CNA pentru efectuarea expertizei anticorupție	Permanent, cu verificarea trimestrială a indicatorilor de progres	MADRM, ANSA, AIPA.	Actele normative și proiectele de acte legislative aprobate de Guvern, pasibile de expertiza anticorupție, supuse în prealabil acestei expertize.	Pagina web a Guvernului / Ordinea de zi a ședințelor Guvernului /; pagina web a CNA/ Rapoarte privind activitatea de expertiză anticorupție.	Transparență	Mijloace bugetare
20	Punerea la dispoziția părților interesate a proiectelor de decizie și a materialelor aferente acestora.	Permanent, cu verificarea trimestrială a indicatorilor de progres.	MADRM, ANSA, AIPA.	Proiectele de acte legislative și materialele aferente puse la dispoziția părților interesate.	Confirmări din partea instituțiilor responsabile – număr de proiecte și materiale aferente, număr de destinatari, entități din cadrul mass-media națională și regională.	Transparență.	Mijloace bugetare.
21	Consultarea cetățenilor, entităților economice, asociațiilor, altor părți interesate.	Permanent, cu verificarea trimestrială a indicatorilor de progres.	MADRM, ANSA, AIPA.	Proiectele de acte legislative și normative consultate.	Confirmări din partea instituțiilor responsabile – număr de proiecte consultate. Număr de cetățeni, entități economice, asociații, alte părți interesate consultate.	Transparență.	Mijloace bugetare.

22	Examinarea recomandărilor cetățenilor, entităților economice, asociațiilor, altor părți interesate în procesul de elaborare a proiectelor de decizii în sectorul agroalimentar.	Permanent, cu verificarea trimestrială a indicatorilor de progres.	MADRM, ANSA, AIPA.	Examinarea propunerilor și recomandărilor venite din partea părților interesate în cadrul dezbaterilor publice.	Confirmări din partea instituțiilor responsabile – număr de recomandări examinate, număr de recomandări respinse, număr de recomandări acceptate.	Transparență.	Mijloace bugetare..
23	Informarea publicului larg referitor la deciziile adoptate.	Permanent, cu verificarea trimestrială a indicatorilor de progres.	MADRM, ANSA, AIPA.	Informarea părților interesate privitor la deciziile aprobate.	Confirmări din partea instituțiilor responsabile – număr de entități din cadrul părților interesate informate.	Transparență.	Mijloace bugetare.
24	Asigurarea respectării transparenței în procesul decizional în sectorul agroalimentar	Permanent, cu verificarea anuală a indicatorilor de progres	MADRM, ANSA, AIPA; CS.	Rapoartele anuale privind transparența în procesul decizional publicate pe paginile web ale entităților publice. Raportul anual al Cancelariei de Stat privind transparența decizională în cadrul APC și APL	Platforma electronică de asigurare a integrității instituționale și e-cazierul integrității profesionale	Transparență	Mijloace bugetare

Prioritatea III a sectorului: Gestionarea eficientă a patrimoniului instituțiilor de stat

Rezultatele scontate:

a) patrimoniu de stat înregistrat și gestionat eficient;

b) rapoartele financiare întocmite de către instituțiile publice în care MADRM exercită funcțiile de fondator (cofondator) sunt publice.

25	Înlăturarea neconformităților și curenților depistate de Curtea de Conturi în cadrul auditului efectuat la ANSA.	Anul 2018	ANSA.	Patrimoniu de stat înregistrat și gestionat eficient.	Confirmări din partea instituției-întreprinderea măsurilor de rigoare pentru implementarea recomandărilor auditului efectuat la ANSA.	Transparență, Eficiență.	Mijloace bugetare.
26	Asigurarea gestionării transparente și responsabile a patrimoniului	Permanent, cu verificarea anuală a indicatorilor de progres	MADRM, ANSA, AIPA, MF.	Informația privind gestionarea patrimoniului entităților publice publicată.	Platforma electronică de asigurare a integrității	Transparență	Mijloace bugetare

	public și a asistenței externe în sectorul agroalimentar			<p>Informația privind atragerea și gestionarea asistenței externe, publicată. Rapoartele entităților publice care au atras fonduri externe cu privire la rezultatul (performanța) obținut în urma acestei asistențe. Cartele de audit intern, planurile strategice și planurile anuale ale activității de audit, aprobate de către entitățile publice. Declarațiile privind buna guvernare, publicate pe paginile web ale entităților publice. Raportul anual consolidat privind controlul financiar public intern, prezentat la Guvern. Planurile anuale și trimestriale de achiziții publice ale entităților publice, publicate pe paginile lor web oficiale. Rapoartele Agenției de Achiziții Publice privind achizițiile publice efectuate. Numărul de rezultate ale procedurilor de achiziții publice contestate la Agenția Națională pentru Soluționarea Contestațiilor și în instanțele de judecată și rezultatele examinării</p>	instituționale și etichetarea profesională		
27	Întocmirea rapoartelor financiare de către instituțiile publice în care MADRM exercită funcțiile de fondator (cofondator).	Anual, trimestrul I.	Instituțiile publice din domeniul agroalimentar.	Patrimoniu de stat gestionat eficient.	Confirmări din partea instituției-rapoarte financiare întocmite.	Transparență, Eficiență.	Mijloace bugetare.
28	Publicarea	Anual,	Instituțiile	Patrimoniu de stat	Confirmări	Transparen	Mijloace

	rapoartelor financiare întocmite de către instituțiile publice în care MADRM exercită funcțiile de fondator (cofondator).	trimestrul II.	publice din domeniul agroalimentar.	gestionat eficient.	din partea instituției-rapoarte financiare făcute publice.	ță, Eficiență.	bugetare.
--	---	----------------	-------------------------------------	---------------------	--	----------------	-----------

Prioritatea IV: Asigurarea transparenței, cooperării cu sectorul asociativ

Rezultatele scontate:

- a) legile, actele normative și documentele de politici sunt plasate pe site-urile instituționale și sunt actualizate în funcție de modificările operate de Parlament, Guvern sau minister și agenții;
- b) nivel sporit de încredere a comunității de afaceri față de instituțiile de stat, principiile e-guvernare și instrumentarul necesar pentru eficientizarea și diminuarea complexității procedurilor,
- c) informarea beneficiarilor aplicat pe scară largă.

29	Plasarea pe site-urile instituționale a actelor legislative și normative și actualizarea acestora în funcție de modificările operate de Parlament, Guvern sau minister și agenții.	Permanent	MADRM, ANSA, AIPA.	Asigurarea accesului publicului larg la actele legislative și normative în vigoare.	Confirmări din partea instituțiilor de stat-număr de acte legislative și normative plasate pe site-urile instituțiilor, număr de acte legislative și normative actualizate plasate pe site-urile instituțiilor	Transparență.	Mijloace bugetare.
30	Aplicarea principiilor e-guvernare de către instituțiile de stat în sectorul agroalimentar.	Permanent	MADRM, ANSA, AIPA.	Eficientizarea și diminuarea complexității procedurilor, precum și informarea beneficiarilor aplicat pe scară largă.		Transparență, eficiență.	Mijloace bugetare.
31	Exploatarea și dezvoltarea Sistemelor Informatice Automatizate în sectorul agroalimentar.	Permanent	MADRM, ANSA, AIPA.	Diminuarea complexității procedurilor pentru obținerea actelor permissive, facilitarea finanțării afacerilor. Excluderea factorului uman în procesul de obținere a documentelor.	Numărul de utilizatori, numărul de acte eliberate.	Transparență, eficiență.	Mijloace bugetare, surse extrabugetare.

32	Instituirea sistemului de depunere online a dosarelor de solicitare a sprijinului financiar în sectorul agroalimentar.	2018	AIPA	Sistem de depunere on line funcțional.	Site-ul AIPA Aipa.gov.md Numărul de utilizatori. Numărul de dosare.	Transparență, eficiență.	Mijloace bugetare.
33	Asigurarea funcționalității liniei telefonice anticorupție „linia fierbinte”.	Iunie, 2018	AIPA	Linia fierbinte funcțională.	Nr de contact indicat pe site-ul aipa.gov.md. Numărul de apeluri înregistrate	Descurajare/Transparență	AIPA.
34	Sistemul de monitorizare video a oficiilor ajustat la cadrul legal.	2018	AIPA	Sistem de monitorizare video funcțional.		Descurajarea implicării în actele.	AIPA.
35	Sistemul de calitate anti-mită ISO 37001 : 2016.	2019	AIPA	Certificat ISO 37001 : 2016	Pagina web a instituției.	etică și integritate în sectoarele public, privat și neguvernamental.	Surse extrabugetare.
36	Asigurarea gestionării transparente și responsabile a fondului alocat din mijloacele bugetare pentru proiectele de conservare și sporire a fertilității solurilor	Verificarea semestrială a indicatorilor de progres	ARFC MADRM	Informația privind gestionarea fondului alocat pentru proiectele de conservare și sporire a fertilității solurilor Rapoartele instituției responsabile de implementare	Raportul instituției de implementare. Vizite în teritoriu.	Transparență	Mijloace bugetare

IV. MONITORIZAREA ȘI RAPORTAREA SECTORIALĂ

Rapoartele de monitorizare vor fi elaborate trimestrial de către Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, în baza rapoartelor/informațiilor prezentate în termenul stabilit de către celelalte autorități publice/instituții responsabile implicate.

Rapoartele vor fi expediate secretariatului grupurilor de monitorizare din cadrul Centrului Național Anticorupție și vor fi plasate pe pagina web oficială a Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului.

Planul sectorial anticorupție în domeniul educației pentru anii 2018 – 2020 va putea fi revizuit anual.